

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 360-000

m t A gazdasági és társadalmi élet híradásai

1962. szeptember 2.

bb 1. két új felsőfokú technikum nyílik komárom megyében  
vid fm/n-Lm fm



1962. szeptember 2.

szeptember első napjaiban két új felsőfokú oktatási intézmény kezd meg működését komárom megyében.

esztergomban a bányagépészeti és bányavillamosági technikumban felsőfokú vegyipari gépész-, tatabányán pedig a bányaiipari technikumban felsőfokú bányagazdasági szakot indítanak. esztergomban nappali, tatabányán levelező tagozaton folyik majd az oktatás. a három éves felsőfokú gépész szakon hatvan gimnáziumot, vagy szakközépiskolát végzett - fiatalok képeznek a vegyipari üzemek számára. tatabányán nyolcvan hallgatót vettek fel. itt az ország valamennyi bányavidéke számára képeznek alapos gazdasági ismeretekkel rendelkező technikusokat, ezért a terv szerint borsod megyében és pécsen is konzultációs központot hoznak létre. a bányagazdasági szakon a tanulmányi idő három és fél év./mti/

bb 2. megkezdték az első otp öröklakások építését zalaegerszegen  
vid te-Lm ki

1962. szeptember 2.

a zala megyei építőipari vállalat dolgozói a város több pontján, szinte egyidőben kezdtek lakásépítéshez zalaegerszegen. az újvárosban mintegy három ezer lakásos lakótelep építését kezdték meg és hozzáfogtak az ifjúsági lakásépítési akcióban épülő házak, valamint az első otp öröklakások építéséhez.

az épületeket a vállalat saját téglablokk gyárában előállított falazóblokkokból emelik, s így kilenc hónap alatt építik fel, illetve adják át./mti/

bb 3. kiállításon mutatják be dorogon a pénz történetét  
vid fm/n-Lm fm

1962. szeptember 2.

a dorogi józsef attila bányász művelődési ház tájmuzeumában értékes pénzérem-gyűjteményt őriznek. 2500 ókori pénz a járás területéről, az ásatásoknál került elő. a legkorábbiak macedoniai nagy sándor ezüstjei, s ettől kezdve csaknem valamennyi császár pénze megtalálható az érdekes gyűjteményben. augustus császár pénzein az arckép vonalai még ma is élesek. legutóbb theodosius-korabeli érmek kerültek elő. a muzeumot támogatja a művelődési ház éremgyűjtő szakköre: bányászok, értelmiségiek és diákok gazdagítják a gyűjteményt. a szakkör és a muzeum rövidesen kiállításon mutatja be a pénz történetét./mti/

10.30/Lm 11.12

- 1 -

*Mo*

bb 4. az ország legtakarékosabb középiskolásai a soproni erdészeti technikum tanulói

vid te szb ki

1962. szeptember 2.

az országos takarékpénztár központja számvetést készített arról, hogy az országban melyik középiskola növendékei a legtakarékosabbak. az első helyre a soproni erdészeti technikum tanulói kerültek. ebben az iskolában az 1961-1962-es tanévben a 264 tanuló 146.000 forint értékű takarékbélyeget vásárolt. így elnyerték az otp vándorzászlaját és a velejáró 900 forint pénztartalmat, amelyet a tanévnyitó ünnepségen vesznek át. /mti/

--

bb 5. jól haladnak a tsz-építkezések vas megyében

vid j szb ie

1962. szeptember 2.

vas megye csaknem valamennyi községében megkezdtek már a nagyüzemi majorok kiépítését. az állam ehhez az idén több, mint 85 millió forint hitelt nyújt a vasi szövetkezeteknek. ebből a közös gazdaságok 40 szarvasmarha-istállót, 54 sertéstartási épületet, 77.000 férőhellyel baromfiólakot, 5 magtárat, 7 kukoricagórét és öntözőtelepeket létesítenek.

az építkezések nagyrészt az építőipari vállalatok végzik, de maguk a tsz-ek is hoznak létre házilag, saját erőből új épületeket. a házi építkezéseken 60 brigádban több, mint 500 termelészövetkezeti tag dolgozik. a szövetkezetek most a nagy munkák idején is az építkezésekhez irányítják a nélkülözhetetlen munkaerőt, hogy mielőbb elkészüljenek az új létesítmények. a termelészövetkezetek építkezései jól haladnak a megyében, mindössze 38 istálló és góré vár még az idén felépítésre. /mti/

--

bb 6. tíz nap alatt több, mint tizenegyezren keresték fel a büki gyógyfürdőt

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 2.

az alkotmány napján adták át rendeltetésének vas megyében a büki gyógyfürdőt. vize gyógyászati szempontból mind fürdésre, min ivókurára alkalmas. a megnyitás óta eltelt tíz nap alatt több, mint tizenegyezren keresték fel a fürdőt - nemcsak a környékről, hanem a környező megyékből is. /mti/

--

11.15/ szb 11.24

-2-

*me*

bb 7. opálszinű faldiszító üvegcsempe készül miskolcon

vid te szb ki

1962. szeptember 2.

a miskolci üvegyárban már régebben kísérleteznek többféle színárnyalatu, faldiszító üvegcsempe előállításával. az egyik változat, az opálszinű üveg készítése módjának kísérletei befejeződtek. ennek alapján ebből a tengerzöld színben játszó üvegcsempe fajtából egyelőre kétszázharminc négyzetméterre készítettek. az öt centiméter széles és 15 centiméter hosszú, teteszetős üveglapocskákat az egyik most épülő kórház homlokzatának díszítésére használják fel. később rátérnek a nagyobbarányu gyártásra. /mti/

--

bb 8. gyermek-lakóbizottságok pécsen

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 2.

pécsen, - ahol kétezer lakóbizottsági tag tevékenykedik - megalakulnak a gyermeklakóbizottságok is. ezeknek tagjai vigyáznak majd a játszóterekre, gondozzák a parkokat, öntözik a virágokat és szükség esetén segítenek az idősebbeknek a bevásárlásban.

az első gyermek-lakóbizottság a pécs-déli városrészben, a kolozsvári utcai lakóterületen alakult. /mti/

--

bb 9. jól vizsgáztak a dunai szalmacellulózgyár jövődi szakemberei

vid te szb ki

1962. szeptember 2.

a dunai szalmacellulózgyári gépek és berendezések üzemeltetéséhez száznál több szakmunkást képeznek ki. a kétéves tanfolyamon számítant, géptant, anyagismeretet, cellulóz- és papirgyártást tanulnak a leendő szakmunkások. a most megtartott első félévi vizsgákon a munkások többsége sikeresen helytállt. műszaki vezetőik véleménye szerint jól megállják helyüket a rövidesen üzembehelyezésre kerülő gépek mellett is. szakmai képzésüket azonban folytatják és szakmunkásigazolványt csak a jövő év végén kapnak.

a szalmacellulózgyár vezető szakemberei külföldi és hazai üzemekben tökéletesítették tudásukat. így például jártak a német demokratikus köztársaságban, csehszlovákiában, Lengyelországban, finnországon és angliában, ahol hasonló berendezések üzemeltetését tanulmányozták. többen hazai üzemekben voltak hosszabb-rövidebb ideig tartó tanulmányuton, illetve tapasztalatcserén. /mti/

11.20/lm 11.38

-3-

*me*

bb 10. négy cséplőgépet, husz erőgépet vásárolt a peresztegi szabadság termelőszövetkezet

vid kz/mné szb 1e

1962. szeptember 2.

a peresztegi szabadság termelőszövetkezet, amely hosszú évek óta győr-sopron megye legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetei közé tartozik, ez évben összjövedelmének 15 százalékát fordítja a közös gazdaság anyagi alapjainak erősítésére, a beruházásra szánt összegből négy cséplőgépet és husz erőgépet vásároltak, ugyancsak jelentős összeget - 300.000 forintot - költenek szőlő- és gyümölcsstelepitésre, százezer forintból új gépszint építenek, 60.000 forintot pedig a majorok villamosítására fordítanak. /mti/

--

bb 11. filmre vették a balatonvidéki népi bábtáncoltató játékot

vid fm/n szb fm

1962. szeptember 2.

a falvak népének a középkorból eredő bábtáncoltató művészete ma már csak a balaton nyugati partvidékén él, ennek a néprajzi érdekességnek a megörökítésére vállalkozott a pannonia filmstudio, balatonberényben fimkockákon örökítették meg az országban teljesen egyedülálló népi bábtáncoltató betlehemes játékokat, a régi, érdekes népi előadóművészet utolsó művelőit. /mti/

--

11.40/ szb 11.46

*Mé*

-4-

bb 12. időjárásjelentés

gg-lm vg

1962. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 2-án, vasárnap 13 órakor:

többórás napsütés

a nyugat-és közép Európában elhelyezkedő anticiklon derült, száraz időt és erős éjszakai lehülést okoz ezeken a területeken, hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak, a nap általában 7-11, a délnyugati megyékben csak 5-6 órán át sütött, csak misina-tetőn esett 5 milliméter mennyiségű eső, a hőmérséklet napközben 20-24 fokig emelkedett, hajnalban általában 4-10, az északkeleti határszélen 2-3 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtti országszerte derült volt az idő, a hőmérséklet 19-21 fokig emelkedett, budapestben szombatn a hőmérséklet napi középértéke 16.5 fok volt, 2.7 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag, ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik, a balaton vizének hőmérséklete síófokon 20 fok.

várható időjárás hétfő estig: többórás napsütés, kevés felhő, eső nélkül, mérsékelt délnyugati, nyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 23-27 fok között.

a duna vízállása vasárnap délelőtti 11 órakor budapestnél 200 centiméter. /mti/

--

13.58/ szb 17.04

-5-

*Mé*

bb 16. horgászverseny a budai duna-parton

t to/to vm vg

1962. szeptember 2.

a nagybudapesti horgászok egyesülete vasárnap rendezte meg a minden évben szokásos fogási versenyét a budai duna-parton, a lukács fürdő kiömlő-nyílásától a petőfi hidig terjedő szakaszon. a verseny reggel fél hatkor kezdődött 318 felnőtt és 198 ifi horgász részvételével, s délelőtt 11 óráig tartott.

a verseny értékelésére és az eredmények kihirdetésére a várkert kioszk kerthelyiségében került sor. minden egyes versenyző teljesítményét lemérték. az értékelő bizottság a felnőttek nemeshal-fogási versenyében három, az ugynevezett fehérhal-versenyben pedig tíz helyezést hirdetett ki. a nemeshal-fogási versenyt katona sándor nyerte két süllővel, amelyek együttesen egy kiló dekát nyomtak. kirschmoff károly 48 dekás csukájával a második helyre került. igen erős volt az ifjuságiak mezőnye. huszonhét díjat osztott ki közöttük a bíráló bizottság. hausz Antal 129, csóti lászló pedig 112 „snecit”, fogott, s ezzel ők kerültek az első két helyre. minden helyezett versenyző értékes horgász-felszerelést kapott.

külön vigaszdíjban részesítette az egyesület montskó éva hét éves kislányt, aki ugyan csak egy „snecit”, fogott, de már két éve horgász és apukája az első osztályban szerzett kitűnő bizonyítvány jutalmaként nevezte be a mostani versenyre./mti/

- . -

bb 13. ünnepélyes tanévnyitó az esztergomi felsőfoku tanítóképzőben

vid gg vm vg

1962. szeptember 2.

az esztergomi felsőfoku tanítóképzőben vasárnap tartották a tanévnyitó ünnepséget. az elsőéveseket virággal fogadták a másod-és harmadéves hallgatók. a megnyitóünnepségen adták át az első végzős hallgatóknak a diplomát. hatvannégy fiatal pedagógus kapta meg diplomáját. már valamennyiüknek megvan az állása, s hétfőtől kezdve pest, komárom és nógrád megyei iskolákban tanítanak. az iskolától bucsuzó fiatal pedagógusok elhatározták, hogy megalakítják az esztergomi tanítók baráti körét, s az esztergomban végzett pedagógusoknak minden évben találkozót rendeznek./mti/

- . -

14.40/Lm 14.49

- 6 -

bb 14. a balatoni idény utolsó vasárnapja - a strandok még nem néptelenedtek el, de a kiránduló vidékek már forgalmasabbak

vid szb vg

1962. szeptember 2.

szeptember első vasárnapja kellemes, verőfényes időjárással köszöntött a balaton vidékére. bár az elmúlt napokban sokat csökkent a hőmérséklet, s a balaton vize is 18-20 fokra hűlt, a strandokon vasárnap még legalább 20.000-nan igyekeztek kihasználni az utolsó meleg napsütést. ennek ellenére szeptember 2-án már a balatoni nyári fürdőidény utolsó vasárnapjának számít. ezen a napon már a kiránduló vidékek sokkal forgalmasabbak voltak, mint a fürdőhelyek. sokan kihasználták a máv-nak a balatoni hetek alkalmával érvényben levő ötven százalékos utazási kedvezményét. a gépkocsiforgalom a főszezonhoz képest jóformán alig csökkent: csakugy, mint a legmelegebb nyári hétfégi napokon, a személyautók, autóbuszok és a motorkerékpárok hosszú karavánokban érkeztek a tópartra. a déli part forgalma kissé megcsappant, s a járművek a 7-es utvonálról többnyire rákanyarodtak a 71-es észak-balatonparti műtra, hogy a látóvonalban gazdagabb balatonfelvidéki üdülő és kirándulóhelyeket keressék fel. ezrek utaztak badacsony, tihany, balatonfüred és nagyvázsony idegenforgalmi nevezetességeihez. a fürdőszalon csak hévízen érte el csúcspontját: a fürödni vágyók a hűvösebb balatoni víz helyett a nagyhirű gyógyhely melegvizü tavát keresték fel. tetézte a forgalmat, hogy a dunántúli parasztság régi hagyományok szerint az aratási és cséplési munkák után mindig nagyszámban keresi fel hévizet. becslés szerint több, mint száz, termelőségvetkezeti tagokból álló kirándulócsoport látogatott el hévizre. a különjáratu autóbuszok többszáz méteres oszlopokban a fürdőtelep csaknem minden utcáját megtöltötték.

a balaton partján leginkább a hangulatos csárdák, halászkertek vonzották a kirándulókat, de akadt látóvonalja a vitorlássport kedvelőinek, mert a többszáz balatoni hajó turaversenye felejthetetlen élményt kínált./mti/

- . -

bb 17. meghalt dr. bulla béla egyetemi tanár

t tz/sze szb vg

1962. szeptember 2.

dr. bulla béla egyetemi tanár, akadémiai levelező tag, az eötvös loránd tudományegyetem természeti földrajzi tanszékének vezetője, a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutatócsoportjának igazgatója hosszabb szenvedés után életének 56. esztendejében budapesten elhunyt.

temetéséről később történik intézkedés./mti/

- . -

14.50/Lm 15.02

- 7 -

*me*

bb 15. parasztnagygyűlés a pusztaszeri árpád-émlékműnél

vid szb vg

1962. szeptember 2.

a csongrád megyei sövényháza és pusztaszer határának találkozásánál levő árpád-émlékműnél a hazafias népfront környékbeli bizottságainak szervezésében parasztnagygyűlést tartottak, nyolc község harminc tsz-éből több ezer ember jött össze a honfoglaló fejedelem nevét viselő ligetben, hogy immár hagyományos, évről-évre megismétlődő ünnepségen emlékezzék meg a magyar nép honfoglalásáról, s arról az eseményről, hogy pallavicini őrnagy egykori zsellérei 1945-ben hazánkban először osztották itt fel maguk között a nagybirtokot.

az elmúlt években jórészt társadalmi munkával parkosították a környéket, fákat ültettek az emlékmű köré, fedett csarnokot, nagy éttermet építettek a ligetben, így az idei ünnepségre már megszépült környezetben kerülhetett sor.

rózsa istvánnak, az mszmp szegedi járási bizottsága titkárának megnyitó szavai után, komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottsága póttagja, csongrád megyei országgyűlési képviselője szólt a megjelentekhez.

a nagygyűlés után a kisteleki földművesszövetkezet művészeti együttese adott szórakoztató műsort.

a feldiszitett szekereken, gépkocsikon, vontatókon és kerékpárokkal érkezett vendégek ezután a késő esti órákig együtt szórakoztak a ligetben, ahol ételről, italról lacikonyhák, büfék sokasága gondoskodott./mti/

- . -

bb 18. kiszállították a tankönyveket az iskolákba - a tanítás előtti utolsó napon is nagy forgalmat bonyolítottak le a papír- és írószertboltok - augusztus utolsó tíz napjában 8-10 százalékkal több iskolaruházati cikket vásároltak

1 tó-kf /gg vm vg

1962. szeptember 2.

végeért az iskolai szünidő, szeptember 3-án, hétfőn új tanévet kezdenek a kis-és nagydiákok. az mti munkatársa a tanítás előtti utolsó szünnapon, vasárnap tájékozódott, milyen felkészültséggel mennek már az első napon iskolába a tanulók.

/folyt.köv./

15.15 15.26

- 8 -

me

/bb 18. kiszállították.....1.folyt./vm

357-féle tankönyvből több mint 12 millió új példány áll rendelkezésre. az új tanévre már valamennyi általános iskolai tankönyv megjelent és azokat a könyvterjesztő vállalatok időben megkapták, s az állami könyvterjesztő vállalat központi raktárából ki is szállították a könyvesboltokba, amelyek az elosztásról gondoskodnak. budapesten és vidéken is már eljuttatták a könyveket az általános iskolákba, ahol azokat a tanulók - az előző évek jól bevált gyakorlatához hasonlóan - a tanév első napjaiban vehetik át.

néhány középfokú iskolatípusban - így a közgazdasági, az ipari- és a mezőgazdasági technikumokban, valamint a szakközépiskolákban - ugyancsak helyben kapják meg a diákok tankönyveiket, szintén helyi elosztás lesz némelyik általános gimnáziumban, ahol ezt megszervezték. a többi gimnazista a könyvesboltokban vásárolhatja meg könyveit. az árusítás azonban csak az első tanítási napon kezdődik meg, mert ekkor közlik az iskolában a diákokkal, hogy milyen könyveket szerezzenek be.

a fővárosi papír-és írószertboltok már július közepétől felkészülten várták a szülőket és a tanulókat, hogy már jóelőre átadhassák a tanulói fűjűságnak az iskolaszereket. ennek köszönhető, hogy az idén minden különösebb tumultus nélkül hozzájuthattak a vásárlók ezekhez a cikkekhez, természetesen a nyugodt vásárlást az is segítette, hogy minden eddiginél jobb volt az árueellátás. vasárnap is nyitvatartott a fővárosban mintegy ötven papír-és írószertbolt, hogy pótolhassák a szülők az eddig elmulasztott vásárlást, a vasárnapi forgalmat is a nyugodtsággal jellemezte, jóllehet átlagos hatvanezer helyett mintegy százezren vásároltak.

az ápisz vezetői közölték, hogy a hét utolsó napjaiban feltöltötték a boltokat friss árukkal, nincs hiány tanszerekben, füzetekben, írószerekben.

a gyermekruha szaküzletekben is befejeződött szombaton az iskolai idény nyitánya. a ruházati bolt tájékoztatása szerint az üzletek - mivel az idén előbb kezdték meg a felkészülést - jól állták az első „rohamokat”, s a megnövekedett forgalmat eddig fennakadás nélkül, zavartalanul bonyolították le. augusztus 21-től, az iskolaszézon tulajdonképpeni indulásától, a gyermekruházati cikkek forgalma 8-10 százalékkal növekedett. a legkeresettebb cikk az iskolaköpeny volt, amelyből mintegy 13.000 fogyott el.

a következő hetekre - az ősz közeledtével - már a melegebb ruhafélék eladására készül a kereskedelem. a tanulók hétköznapi „egyenruhájából”, a tréningruhákból az idényre 10 százalékkal többet szállítottak az üzletekbe, mint a múlt évben és így a várható nagyobb igényt is ki tudják elégíteni. a fővárosi tanács rendelkezésére a ruházati bolt hasznos intézkedést valósít meg. a kisdobos - és az uttörő-felszereléseket ugyanis eddig csak az engels téri szaküzletben, hosszú sorállás után tudták beszerezni a szülők. a zsúfoltság csökkentésére rövidesen a peremkerületi gyermekruha szakboltokban is bevezetik ezeknek a cikkeknek, felszereléseknek az árusítását./mti/

15.30 15.38

- 9 -

me

bb 19. az első szeptemberi vasárnapon mindössze ötven autóbusszal közlekedett kevesebb a fővárosban, mint a legerősebb kánikulai hétvégén - óránként kétezeröttszáz utast szállítottak a faü kocsijai a mezőgazdasági kiállításra - megnőtt a forgalom a hegyi járatokon

i tó/gg vm vg

1962. szeptember 2.

rövidebbek, hűvösebbek a nappalok, bezárták a hidegvízi strandokat, csökken a római-part látogatottsága is, növekszik viszont a hegyek közé kirándulók száma, ezért szeptember első napjai általában az őszi forgalom kezdetét jelentik a fővárosi autóbusz üzennél. a mostani hétvégére már ennek figyelembevételével készült fel a faü. szeptember 2-ára, vasárnapra kibővítették a hegyi járatok koscsiparkját, hogy az igényeknek megfelelően szükség szerint süríthessék az indításokat. külön nagy feladatot jelent a mezőgazdasági kiállítás látogatóinak a szállítása, erre m jelzéssel különjáratot állítottak be, amely a váci utca és irányi utca sarokról indulva a rákóczi uton és a kerepesi uton közvetlenül a vásár bejáratához viszi az utasokat. vasárnap annyi kocsit állítottak ebbe a járatba, hogy menetrend szerint két percenként indultak az autóbuszok a végállomásról, így óránként mintegy 2500 utast szállítottak csak busszal a kiállításra. tartalékolnak is kocsikat, hogy szükség szerint süríthessék a járatot. mint ismeretes, a legutóbbi megállórendezés során megszüntették a kerepesi uton a mexikói uti megállót és igen célszerű lett volna, ha a mezőgazdasági kiállítás idejére ideiglenesen visszaillesztik ezt a megállót. sokan utaznának ugyanis a kiállításra a 44-es, a 46-os vagy a 67-es busszal, de azok most a vásárhoz vezető bekötőutnál nem állnak meg. bent, a kiállítás területén már az első napon is igen népszerű volt a két mikrobusz, amelyek 49-49 utassal 6-7 percenként indítanak 15 perces ismertető körútra.

igen sokan keresték fel vasárnap a budai hegyeket. a rákóczi ut és az akácfa utca saroktól a jánoshegyre közvetlenül közlekedő 121-es gyorsjárat kocsijait például a szokásos 20-30 perc helyett 10 percenként indították, mert a forgalom úgy kívánta. sűrűbben indították innen a széchenyi hegyre a 121-y és a fenyőgyöngye étteremhez a 165 jelzésű kocsikat is. a másik nagy hegyi-járatközpontban, a moszkva téren a 21-es és a 22-es számú autóbuszok menetrendjét módosították. csak a 22-es autóbusszal mintegy 3600 utas ment budakeszi környékére délelőtt 10 óráig. a szépvölgyi uti végállomástól a 65-ös autóbuszok indultak 3-4 percenként az egyébként szokásos 4-6 perc helyett.  
/folyt.köv./

16.10

Zoli

- 10 -

/bb 19. az első.....1.folyt./vm

a fővárosi autóbuszüzem közlése szerint az első szeptemberi vasárnapon mindössze mintegy ötven kocsival járt kevesebb a főváros utcáin és környékén, mint a kánikulai csúcsidejében, s ezzel biztosították, hogy viszonylag mindenki kényelmes körülmények között eljuthatott uticéljához./mti/

- . -

bb. 20. nagy sikerrel szerepelt olaszországban a debreceni népi együttes

vg/e

1962. szeptember 2.

tizedik külföldi utjára utazott a napokban a debreceni népi együttes, amely nagy sikert aratott már párizsban és pekingben is. a debreceni népi táncosok ezuttal olaszországba utaztak, ahol részt vettek a szombaton és vasárnap bergamóban rendezett ötödik nemzetközi népi táncfesztiválon. a rendező olaszokon kívül angol, francia, svájci és spanyol együttes és a debreceni népi együttes volt a fesztivál résztvevője.

szombaton este bergamó főterén a piazza liberta-n felállított szabadtéri színpadon hatezer főnyi közönség előtt mutatta be műsorát a debreceni együttes. különösen forró sikert aratott a mikepércsi csárdás, a hortobágyi pásztortáncok s külön tapsvihart és ujrázás köszöntötte budai aladár cimbalomszólóját.

vasárnap délelőtt a debreceniek részt vettek azon a fogadáson, amelyet a bergamói polgármester adott a külföldi vendégek tiszteletére.

a debreceni népi együttes bergamóból torinóba utazik, ahol önálló esten lép fel. /mti/

- . -

bb. 21. megyei képzőművészeti kiállítás nyílt sátoraljaujhelyen

vid/sze/e vg

1962. szeptember 2.

vasárnap nyitották meg sátoraljaujhelyen a borsod megyei képzőművészek kiállítását. ez az első alkalom, amikor a megyében élő képzőművészek seregszemléjét nem a megyeszékhelyen rendezték meg.

a sátoraljaujhelyi városi tanács, a hazafias népfront járási bizottsága és a képzőművészek szövetségének borsodi csoportja által rendezett tárlaton 35 képzőművész alkotását, grafikát, linó-metszetet, olajfestményt állítottak ki a kossuth lajos művelődési otthon nagytermeiben. /folyt.köv./

16.37/e

Zoli

- 11 -

bb. 21. /megyei képzőművészeti...folyt./e

a kiállításon simonits sándor, a hazafias népfront járási elnökének megnyitója után dr. varga gáborné, a borsod megyei tanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

dr. kolozsai árpád, a városi tanács titkára osztotta ki ezután a városi tanács által alapított, összesen kilencezer forint díjat. a háromezer forintos nagydíjat cs.nagy andrás miskolci, a kétezer forintos díjat tenkács tibor tokaji festőművész kapta, négy festőművész munkásságát pedig ezer-ezer forinttal jutalmazták.

a képzőművészeti kiállítás iránt már a megnyitás napján igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, és azt a szabolcs-szatmár megyei tanács kérésére decemberben nyíregyházán is bemutatják. /mti/

- . -

bb. 22. halálos vasuti szerencsétlenség az aszódi pályaudvaron

t tó/e sr

1962. szeptember 2.

vasárnap reggel halálos vasuti szerencsétlenség történt az aszódi pályaudvaron. az utasok közül többen, akik személyvonattal akartak a fővárosba utazni, szabálytalanul, figyelmeztetés ellenére kimentek a sínpárok közé, s ott várták a beérkező szerelvényt. ebben az időben két vonat áthaladását is jelezték aszódinak, a miskolci személyt és a borsodi expresszt.

a szerencsétlenség 8 óra 14 perckor következett be, amikor az expressz végigrobogott a pályaudvaron és a hatodik sínpáron várakozó utasok közül ötöt halálra gázolt, egyet pedig súlyosan megsebesített.

az aszódi pályaudvarra bizottság szállt ki és a vizsgálat megindult. /mti/

- . -

bb. 25. három termelészövetkezet asszonyainak baráti találkozója nagykamaráson

vid/gg/e

1962. szeptember 2.

nagykamarás termelészövetkezeti községben egésznapos asszonytalálkozót rendeztek vasárnap, melyre a nagykamarási új élet és ságvári, valamint az almáskamarási sallai termelészövetkezetből száz asszony érkezett. a baráti ismerkedés után a kisz-fiatalok kedves műsorral szórakoztatták a vendégeket. a közös ebéd után a szövetkezeti asszonyok megtekintették a ságvári és az új élet termelészövetkezet gazdaságát. /mti/

16.50/e

- . -

- 12 -

*Zul*

bb. 23. az első vasárnapon 150 000 látogató az országos mezőgazdasági kiállításon

t so/gg/e

1962. szeptember 2.

a fővárosban és vidéken hamar híre támadt, hogy az idei, 64. országos mezőgazdasági kiállítás nagyon sok érdekes látni-valót nyújt. a megnyitás utáni második napon, vasárnap, mintegy százötvenezer fordultak meg a kiállítás-városban.

délelőtt főleg a vidékiek jöttek, több különvonat és hatvan autóbusz érkezett a falvakból. a csoportosan látogató termelészövetkezeti tagok együtt tekintették meg a kiállítás legfontosabb látniivalóit.

ezen a napon két lovasbemutatót és divatbemutatót tartottak. felvonultak a nemzetközi mezőgazdasági gépkiállítás legértékesebb traktorai és munkagépei. a szabadtéri színpadon délelőtt és délután a sárpilisi népi együttes adott műsort.

a kiállítás állatkórházában napvilágot látott már a második és a harmadik ujszülött. a két kisboci a gödöllői büszke és a mezőhegyesi karcag ivadéka. a kiállítás 5 mázsa 37 kilós nehézhízója körül reggel óta a kíváncsiskodók széles gyürüje áll és sok látogatója volt a kiállítás állatkertjének, egyéb érdekes látniivalóinak is. csupán a vadásztanyán 1400 vaddisznópörköltet, ugyanennyi őzgerincet mértek ki ezen a napon. hasonlóan nagy volt a forgalom a kiállítás másik kilenc vendéglőjében is. /mti/

- . -

bb. 26. csányi béla grafikus festőművész gyűjteményes kiállítása békéscsabán

vid/gg/e

1962. szeptember 2.

békéscsabán, a munkácsy mihály muzeumban vasárnap délelőtt a hazafias népfront védnökségével megnyílt csányi béla békéscsabai grafikus-festőművész gyűjteményes kiállítása. a művész 64 grafikája főleg a viharsarki földmunkás-mozgalom egykori fellegvárának, békéscsabának fejlődését, szépülését mutatja be. a kiállításon ünnepi beszédet mondott nagy ferenc, a békés megyei tanács művelődési osztályvezetője. /mti/

17.-

- 13 -

*Zul*

bb. 24. szovjet mezőgazdasági szakemberek látogatása a vihar-  
sarokban

vid/gg/e

1962. szeptember 2.

vasárnap délelőtt kétnapos látogatásra a vihar-sarokba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság képviselőiben vasziliy timofejevics makarov, a mezőgazdasági tudományok doktora, a moszkvai lomonoszov egyetem professzora és vlagyimir mihajlovics makarov, a moszkva közelében levő lenin kolhoz elnöke. a kedves vendégeket békéscsabán klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és arany tóth lajos, a megyei tanács vb elnöke fogadta. a megye vezetői részletesen tájékoztatták a szovjet szakembereket a mezőgazdasági eredményekről. délután a szovjet vendégek az orosházi dózsa termelészövetkezetbe látogattak el. itt gönczi istván tsz elnök ismertette a 13 éve gazdálkodó, jó hírű termelészövetkezet eredményeit és terveit. a vendégek megyei, járási, városi és termelészövetkezeti vezetők társaságában megtekintették a dózsa tsz központi majorjait, állatállományát, kertészeti, cukorrépa és kukoricaföldjét. a szovjet vendégek hétfőn a mezőhegyesi állami gazdaságba látogatnak el. /mti/

- . -

bb. 27. középkori lovas torna, végvári vitézek csatája, kuruc szabadságharcosok ütközete a nagyvázsonyi jelmezes lovasjátékokon

vid/sze/e

1962. szeptember 2.

a hazafias népfront veszprém megyei bizottsága és a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala szeptember 2-án rendezte meg a nagyvázsonyi kinizsi várban a hagyományos végvári napot, amelyen először elevenítették meg jelmezes lovasjátékok formájában a nagymultu vár történelmének jelentősebb eseményeit.

a helyreállított kinizsi vár lakótornyára újra felhúzták a dicső elődök zászlóit. a kulturműsor és a magyar diákszövetségnek a kinizsi kupáért meghirdetett országos versenye után rendezték meg a jelmezes lovasjátékokat a vár évszázados platánokkal övezett parkjában. csaknem tízezer ember nézte végig a rádióházi és sárvári állami gazdaság, a keszthelyi tangazdaság, valamint zirci és a szombathelyi lovasiskola korabeli jelmezekbe öltözött 50 legkiválóbb lovasának bemutatását. a történelmi lovasjátékok első jelenetében a csatából hazatérő kinizsi lovagi tornáját elevenítették meg, amelyet felesége, a vár urnöve, magyar benigna tiszteletére rendezett. nagy tetszéssel szemlélte a közönség a végvári vitézek vadászversenyét, majd az állig felfegyverzett páncéloslovakos tornáját.

/folyt.köv./  
17.20/e

- 14 -

Zur

bb. 27. /középkori...folyt./e

a történelmi játékok második jelenetében szemtanui lehettek a nézők a végvári vitézek egyik dicső ütközetének. a jelmezes bemutató a lehető legnagyobb történelmi hűséggel elevenítette meg a kinizsi vár vitézeinek nevezetes csatáját, amikor egy rabokat hajtó martalóc török hadat támadtak meg. a harmadik történelmi jelenetben a kuruc szabadságharcosok egyik győztes ütközetét ismételték meg a lovas torna résztvevői.

a nagyvázsonyi történelmi lovasjátékok páratlan érdeklődést váltottak ki, s ezt bizonyítja, hogy már a déli órákban elfogyott az ötezer kinyomtatott belépőjegy. a jelmezes bemutatókról nagy elismeréssel vélekedtek a balaton parton üdülő külföldi vendégek is, akik nagyszámban vettek részt a balatoni hetek kiemelkedő eseményén. a nagyvázsonyi kinizsi vár történetét megelevenítő jelmezes lovasbemutatókat ezután minden évben megrendezik a végvári ünnepeken. /mti/

- . -

bb. 28. országszerte megünnepelték a 12. bányásznapot

i vid/tó/gg/e

1962. szeptember 2.

az 1919-es tatabányai csendőrsortüz áldozatainak emlékére az idén tizenkettedszer ünnepelték bányászaink, az ország népe a bányásznapot. komárom megye bányavidékein, a dorogi, a tatabányai és az oroszlányi szénmedencékben több mint 27 000 szénbányászati dolgozó ünnepelt vasárnap. az ünnepek már szombat délben megkezdődtek, amikor tatabányán a város lakói megemlékeztek az 1919-es csendőrsortüz áldozatairól, s megkoszorúzták a szénbányászati tröszt épületénél a mártírhalt halt bányászok emléktábláját. vasárnap mozgalmas volt a kép az ország legnagyobb bányászvárosában, tatabányán. különösen a város pályaudvarain volt nagy a forgalom. néhány év óta ugyanis már hagyomány, hogy ezen a napon vendégül látják rokonaikat, ismerőseiket a bányászcsaládok. velük együtt ünnepeltek a május 1. parkban. a 12. bányásznapon csaknem 300 bányász jubilált, köztük harmos istván, gollup józsef és még három társuk, akik már ötvenedik éve dolgoznak a föld alatt. dorogon vasárnap nagygyűlést tartottak, amelyen köszöntötték a nyugdíjas dorogi bányászokat is. az üdvözlők között volt gózon gyula kossuth-díjas bányász is. ünnepeket tartottak az oroszlányi, a csolnoki, a tokodói és a sárisápi bányászok is.

a borsodi bányavidéken több mint huszezer szén-, érc- és ásványbányász ünnepelt. ormosbányán felkeresték az ünneplők az 1917-es béke-sztrájk színhelyét is, ahol megemlékeztek az egykori, háboruellenes sztrájk résztvevőiről. több helyen, így például edelényben együtt ünnepeltek a bányászok és az általuk patronált termelészövetkezetek dolgozói. /folyt.köv./  
18.05/e

- 15 -

Zur

bb. 24. szovjet mezőgazdasági szakemberek látogatása a vihar-sarokban

vid/gg/e

1962. szeptember 2.

vasárnap délelőtt kétnapos látogatásra a vihar-sarokba érkezett a szovjet-magyar baráti társaság képviselőiben vaszilij timofejevics makarov, a mezőgazdasági tudományok doktora, a moszkvai Lomonoszov egyetem professzora és vlagyimir mihajlovics makarov, a moszkva közelében levő Lenin kolhoz elnöke. A kedves vendégeket békéscsabán klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és arany tóth lajos, a megyei tanács vb elnöke fogadta. A megye vezetői részletesen tájékoztatták a szovjet szakembereket a mezőgazdasági eredményekről. Délután a szovjet vendégek az orosházi dózsa termelőszövetkezetbe látogattak el. Itt gönczi istván tsz elnök ismertette a 13 éve gazdálkodó, jó hírű termelőszövetkezet eredményeit és terveit. A vendégek megyei, járási, városi és termelőszövetkezeti vezetők társaságában megtekintették a dózsa tsz központi majorjait, állatállományát, kertészeti, cukorrépa és kukoricaföldjét. A szovjet vendégek hétfőn a mezőhegyesi állami gazdaságba látogattak el. /mti/

- . -

bb. 27. középkori lovas torna, végvári vitézek csatája, kuruc szabadságharcosok ütközete a nagyvázsonyi jelmezes lovasjátékokon

vid/sze/e

1962. szeptember 2.

A hazafias népfront veszprém megyei bizottsága és a veszprém megyei tanács idegenforgalmi hivatala szeptember 2-án rendezte meg a nagyvázsonyi kinizsi várban a hagyományos végvári napot, amelyen először elevenítették meg jelmezes lovasjátékok formájában a nagymultu vár történelmének jelentősebb eseményeit.

A helyreállított kinizsi vár lakótornyára újra felhúzták a dicső elődök zászlóit. A kulturműsor és a magyar diákszövetségnek a kinizsi kupáért meghirdetett országos versenye után rendezték meg a jelmezes lovasjátékokat a vár évszázados platánokkal övezett parkjában. Csaknem tízezer ember nézte végig a rádióházi és sárvári állami gazdaság, a keszthelyi tangazdaság, valamint zirci és a szombathelyi lovasiskola korabeli jelmezekbe öltözött 50 legkiválóbb lovasának bemutatóját. A történelmi lovasjátékok első jelenetében a csatából hazatérő kinizsi lovagi tornáját elevenítették meg, amelyet felesége, a vár urnője, magyar benigna tisztelőre rendezett. Nagy tetszéssel szemlélte a közönség a végvári vitézek vadászversenyét, majd az állig felfegyverzett páncéloslovakos tornáját.

/folyt.köv./  
17.20/e

- 14 -

Zur

bb. 27. /középkori...folyt./e

A történelmi játékok második jelenetében szemtanui lehettek a nézők a végvári vitézek egyik dicső ütközetének. A jelmezes bemutató a lehető legnagyobb történelmi hűséggel elevenítette meg a kinizsi vár vitézeinek nevezetes csatáját, amikor egy rabokat hajtó martalóc török hadat támadtak meg. A harmadik történelmi jelenetben a kuruc szabadságharcosok egyik győztes ütközetét ismételték meg a lovas torna résztvevői.

A nagyvázsonyi történelmi lovasjátékok páratlan érdeklődést váltottak ki, s ezt bizonyítja, hogy már a déli órákban elfogyott az ötezer kinyomtatott belépőjegy. A jelmezes bemutatóról nagy elismeréssel vélekedtek a balaton parton üdülő külföldi vendégek is, akik nagyszámban vettek részt a balatoni hetek kiemelkedő eseményén. A nagyvázsonyi kinizsi vár történetét megelevenítő jelmezes lovasbemutatókat ezután minden évben megrendezik a végvári ünnepeken. /mti/

- . -

bb. 28. országsszerte megünnepelték a 12. bányásznapot

i vid/tó/gg/e

1962. szeptember 2.

Az 1919-es tatabányai csendőrsortüz áldozatainak emlékére az idén tizenkettedszer ünnepelték bányászaink, az ország népe a bányásznapot. Komárom megye bányavidékein, a dorogi, a tatabányai és az oroszlányi szénmedencékben több mint 27 000 szénbányászati dolgozó ünnepelt vasárnap. Az ünnepek már szombat délben megkezdődtek, amikor tatabányán a város lakói megemlékeztek az 1919-es csendőrsortüz áldozatairól, s megkoszorúzták a szénbányászati tröszt épületénél a mártírhaltalt halt bányászok emléktábláját. Vasárnap mozgalmas volt a kép az ország legnagyobb bányászvárosában, tatabányán. Különösen a város pályaudvarain volt nagy a forgalom. Néhány év óta ugyanis már hagyomány, hogy ezen a napon vendégül látják rokonaikat, ismerőseiket a bányászcsaládok. Velük együtt ünnepeltek a május 1. parkban. A 12. bányásznapon csaknem 300 bányász jubilált, köztük harmos istván, gollup józsef és még három társuk, akik már ötvenedik éve dolgoznak a föld alatt. Dorogon vasárnap nagygyűlést tartottak, amelyen köszöntötték a nyugdíjas dorogi bányászokat is. Az üdvözlők között volt gózon gyula kossuth-díjas bányász is. Ünnepeket tartottak az oroszlányi, a csolnoki, a tokodai és a sárisápi bányászok is.

A borsodi bányavidéken több mint huszezer szén-, érc- és ásványbányász ünnepelt. Ormosbányán felkeresték az ünneplők az 1917-es béke-sztrájk színhelyét is, ahol megemlékeztek az egykori, háboruellenes sztrájk résztvevőiről. Több helyen, így például edelényben együtt ünnepeltek a bányászok és az általuk patronált termelőszövetkezetek dolgozói. /folyt.köv./  
18.05/e

- 15 -

Zur

bb. 28. /országszerte...1.folyt./e

a mecsek-vidéki szén- és ércbányák dolgozói pécssett már szombaton este fáklyásfelvonulást rendeztek az erdőövezte cseretetői emlékműhöz. a vasasi bányászok azon az útvonalon érkeztek az ünnepségre, amelyen a csendőrsortüzzel végződött tüntetés résztvevői haladtak 1937-ben. megkoszorúzták a mártírok emlékművét. komlón díszegyenruhás bányászkielöltés koszorukat, virágcsokrokat helyezett a bányában hősi halált haltak sirjára.

veszprém megye nagy bányásztelepülésein, várpalotán, ajkán, halimbán és urkuton zenés ébresztővel és térzenével köszöntötték a nap ünnepeltjeit a bányászzenekarok. révfülöpön hat ásványbányászati üzem dolgozói tartottak bensőséges ünnepséget és külön köszöntötték kovács sándort, kiss józsefet, akik az üzem megalakulása óta dolgoznak a szakmában. várpalotán tíz bányász ünnepelte ezen a napon munkábaállításának 25. évfordulóját. ugyancsak várpalotán, a bányásznapon vette birtokába a város fiatalsága a régi művelődési házból majdnem kétmillió forintos költséggel átalakított ifjúsági házat. a bányásznapon mutatkozott be gyűjteményes kiállítással a várpalotai képzőművész öntevékeny iskola 18 tagja is. a jószerecsét művelődési házban rendezett kiállítás festményei, szobrai és fafaragásai nagy tetszést arattak.

a nógrádi szénmedence bányászai nagybátönyban rendezték meg ünnepségüket. itt térzene fogadta az érkező kányási, szoros-pataki és tiribesi bányászokat. a nagybátönyi bányászok társadalmi munkájával épült szabadtéri színházban tartották meg az ünnepi nagygyűlést, amelyen jakab sándor, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára mondott beszédet. a mizserfai bányászokat meglátogatták és köszöntötték dél-szlovákiai versenytársaik, a kékkői bányászok. az idén először történt, hogy a nógrádi bányászok csoportjai a balaton mellett és az ország legszebb üdülõtelepein töltötték a bányásznapot. mintegy kétszáz bányászcsalád ment saját személygépkocsiján, ötszáznál több házaspár pedig motorkerékpárján a bányásznapi kirándulásra.

a heves megyei gyöngyösorosoziban a bányásznapon ünnepelték az érc- és ásványbánya vállalatok közötti verseny féléves értékelésénél elnyert második helyezést. a bányatelepen ebből az alkalomból 16 ércbányász költözött családjával új lakásba. a megye más bányászközségeiben is rendeztek ünnepséget.

a fejér megyei bauxitbányászok az iszkaszentgyörgyi kincsesbányán és gánton ünnepelték meg a 12. bányásznapot. az ünnepi gyűléseken méltatták a bauxitbányák dolgozóinak érdemeit.  
/folyt.köv./  
18.10/e

- 16 -

*Zuh*

bb. 28. /országszerte...2.folyt./e

a zalai olajmezők dolgozói kiváló termelési eredményekkel köszöntötték a 12. bányásznapot. a déldunántuli kőolaj- és földgáztermelő vállalat dolgozói teljesítették a pártkongresszus tiszteletére tett munkavállalásukat, s terven felül 7200 tonna olajat hoztak felszínre a bányásznapiig. a nagylengyeli olajbányászok ugyancsak mintegy hétezer tonna olaj terven felüli ki-termelésével is ünnepeltek.

délután és este színes sport- és kulturműsorokon szórakoztak bányászaink. /mti/

- . -

v é g e

- 17 -

18-

*Zuh*

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Rendszer, Budapest, I. Főműhely utca 64-7. Telefon: 189-490, 369-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1962. szeptember 3.

bb 1. új magyar filmek vetítési jogát vásárolta meg Lengyelország és Bulgária

i di/gk szb sr



1962. szeptember 3.

Ilyenkor nyár végén, ősz elején a szokásosnál is nagyobb vendégjárás kezdődik a filmek exportját, importját lebonyolító hungarofilm-nél. Legutóbb a lengyel és a bolgár népköztársaság film-forgalmazó cégeinek küldöttsége járt nálunk, s az ideai filmtermés megtekintése után megvásárolta több újdonság vetítési jogát. a megállapodás értelmében a következő hónapokban megjelenik a lengyel mozik vásznán a Legenda a vonaton, az angyalok földje és az elveszett paradicsom című játékfilm, valamint a koncert című rövidfilm. a bolgár filmbarátok pedig megismerkedhetnek a két féldió a pokolban, az utolsó vacsora és a lopott boldogság című magyar filmekkel. a megvásárolt újdonságok közül az angyalok földjét, az elveszett paradicsomot és a lopott boldogságot még Magyarországon sem mutatták be. /mti/

-.-

bb 2. két évtized után az aranyékszerek választéka is megváltozik - több mint százféle gyűrű, fülbevaló, függelék - az ötvösmunkában is utat tör a modern irányzat

i sl/tr szb ki

1962. szeptember 3.

az utóbbi években nemcsak az élelmiszer és iparcikkből, hanem az ékszerüzletek kirakatai is gazdagabbak lettek, aranygyűrűt, láncot, fülbevalót, sőt briliánsot is lehet kapni bármelyik szaküzletben. a választék azonban 20 év óta nem változott, ugyanazt a 20 fajta gyűrűt, 10 féle fülbevalót, ugyanannyi függelékfajta árúsítanak, pedig a divat lényegesen megváltozott.

az ékszergyártással foglalkozó szakemberek az elmúlt hónapokban ellátogattak több nemzetközi kiállításra és tapasztalataikat most felhasználják az ékszerválaszték bővítésére. az állami pénzverőben most készült el több mint 100 újfajta ékszer mintapéldánya, a kereskedelmi szakértők ezek közül választják majd ki a karácsonyra és a jövő husvételre megjelenő újdonságokat.

tekintve, hogy más országokban is rendkívüli módon megnövekedett a gyűrűkultusz - párizsban még a kesztyű fölé is gyűrűt húznak a nők - nálunk is mindenekelőtt a gyűrűk választékát frissítik fel. a modern irányzat jegyében a gyűrűk ékesítéséhez többé nem a hagyományos színes, üveggöveket, hanem a különböző színű szintetikus kövek legváltozatosabb kombinációit használják fel. forgalomba kerülnek olyan gyűrűk is, amelyeknek foglalatát a szintetikus rubin, zafir, smaragd kristályok keveréke tölti ki.

/folyt.köv./

-1-

mo